

河南出台政策

# 大学生可休学创业 创业可折算学分

## ■鼓励高校建立创业学分积累与转换制度

以往,有些自主创业的学生忙着创业,分散学习精力,毕业时可能学分修不够。大学生自主创业,学习和创业如何兼顾?

此次河南省公布的政策中,对于大学生创业将有更宽松的政策,该省教育厅有关负责人表示,鼓励各高校建立创业学分积累与转换制度,允许将大学生开展创新实验、发表论文、获得专利、参加创业实践活动和自主创业等成效折算为学分。为有意愿、有潜质的大学生制定创业能力培养计划,建立创业档案和成绩单,客观记录并量化评价大学生开展创业活动情况。

将创业实践折算为学分,黄淮学院早在2010年就开始了尝试。该校学生参加创业培训课程、大学生创业大赛及创业成功都能获得学分。创业项目成功运营的,能拿到4个学分,与出版一本专著获得的学分同样多。

如果担心边学习边创业两头“顾不过来”,也可以选择休学创业。

政策显示,对休学从事自主创业的在校大学生,可保留学籍2年。学生可凭营业执照、税务登记证、组织机构代码证等相关材料,经高校主管就业创业部门认定,再由高校学籍管理部门审核通过后可保留学籍。

## ■如何打好折算学分、休学创业“牌”

那么,手握折算学分、休学创业“牌”的大学生,该怎样打好这张牌?

“读书是为了将来能够就业或创业,如果有成熟的项目,有了充分的准备,大学生可以尝试休学创业。”郑州轻工业学院的刘老师说,不过创业有风险,要降低风险,大学生要量力而行,不要好高骛远,也不要一下子投资过大过猛。要多请教创业成功人士,或请导师指导,以增强抗风险能力。

“学校鼓励学生把自己的学习和创业结合在一起,使创业成为学习成果的自然延伸,所学、所用和所创成为符合逻辑的一条线,这样效果可能更好。”刘老师说。

采访中,老师们普遍认为,休学创业的学生,不能是通过休学逃避学习的学生。学校要在批准之前,认定其创业意愿比较迫切,确实有可行的创业项目、完整的规划,并且也有能力实施。

也有老师认为,有些创业实践折算的学分,可以抵掉别的用处不大的科目的学分,这样在校创业既能享受相关优惠政策,还能拿到学分,保障正常毕业,一举两得。

此外,河南省还要求将“创业基础”作为面向全体高校学生开展创业教育的核心课程,纳入学校教学计划,不少于32学时、不低于2学分,力争到2017年实现创业教育全覆盖。

**大学生在校创业已经不是新闻,但休学创业、创业还能挣学分,在很多人眼中却是“天方夜谭”。日前,河南省教育厅出台关于贯彻落实大学生创业引领计划的实施意见,多举措鼓励、支持大学生创业。**

## “回家”

昨日,从野外救护并恢复健康的大熊猫“卧龙二号”放归自然仪式在卧龙国家级自然保护区耿达镇天台山举行。大熊猫“卧龙二号”在经过一个多月的精心治疗和护理后的恢复了健康与活力,健步走向属于它的家园。



# 武汉现“土豪公交线”

## 20多名司机开私家豪车上班

昨日一大早,位于武汉长丰乡东风村丰硕路的公交三公司528场站,二三十辆私家车先后进站,其中不乏宝马、奥迪。停好车,司机们换上工作服,再坐上公交车的驾驶台,满载乘客而去。

开自家豪车上班的司机家里都是拆迁户,家境变富后没离开岗位,工作起早贪黑薪水也不高,“家里再富有,也比不上有一份自己喜欢的工作”这些司机这样说。

公交528、619被戏称为“土豪线路”

公交528、619线路公交车辆只有23台,可场站里的私家车却有近30台。

32岁的刘丽华是个80后,3年前她如愿考上公交车司机岗位。昨日,她早早地开着新迈腾到公司来上班,停车的旁边是她同事的SUV和一辆丰田锐志。“我的车不算豪车,有的同事开的是进口奥迪车。”

刘丽华家住硚口区长丰乡。近几年,大规模的城中村改造后,家里拆迁得了几套房,加上丈夫生意做得好,家里条件越来越好。家人多次劝她辞职回家,但她却坚持上班。因为清晨6时就得起床,为了让妻子上班更安全、便捷,丈夫

买了一台20多万元的私家车给她代步。

528、619线路负责人盛勇介绍,这两条公交线有40名驾驶员,75%住在硚口区长丰乡,这里属于城中村改造地带。很多员工家里拥有多套拆迁房,一夜之间成为百万富翁。“开私家车来上班的员工越来越多,我们也被戏称为‘土豪线路’。”

有人不愿走,有人走了又回来

昨日下午,跑完了一趟车的祁小军回到调度室。2001年起,祁小军进入公交公司当一名驾驶员。近两年,小军家里拆迁,陆续分有十几套安置房。家人说当公交司机辛苦,让他辞职回家,但他没有动这个心思。

小军说,自己开公交差不多15年,对线路、对同事也越来越有感情,就不想辞职了。

今年27岁的邹德兴开了5年公交车。去年10月,家境富裕的小邹辞职,应聘到一家广告公司任业务部门主管。哪知5个月后,他又重新应聘回来了。“每天早上5时,家里人还在呼呼大睡时,我就起床上班去,这是开公交车形成的习惯,我看改不了了。”小邹说。

有钱不“任性”,心态更平和

公交是个服务人的行业,线路有了这么多“土豪”,会不会服务上“任性”啊?线路负责人盛勇说,开始是有些担心,现在看来,这些“不差钱”的司机,不是来混个时间的,服务乘客时,心态也更平和了。

这些驾驶员们每日照常按时上班,一样用普通话服务,穿着数千元的皮鞋照样会站在油污的地槽里检修车辆。若遇到乘客无理撒泼,“土豪”们还赔着笑脸不停道歉。

有一对外地夫妇租住在长丰乡,家里有人生病,每天要推着轮椅、带着孩子乘619路到沿江大道的一家医院看病。路途长,行动不便,远离家乡,让这对夫妇一路感到艰辛。619路的“土豪”司机们很快发现了这对夫妇,他们自发约定:无论哪辆车遇到这对夫妇,司机都要无条件下车帮助他们把轮椅搬上车。

这个约定,在线路遵守了3年。

盛勇说,戴着“土豪”的光环,这些公交司机们没有把工作当点混,他们依然和最普通的劳动者一样任劳任怨。

## 广州推行“人脸识别” 领取养老金

广州市将“互联网+”思维应用于社会管理中,昨日起退休人员领取养老金实行网络资格认证,只要在有互联网和摄像头的地方“扫脸”就可以完成年度认证,从而免去了跑腿之苦。

为了防止养老金冒领等欺诈行为,退休人员每年都要进行生存证明等领取资格认证。对此,各地有多种办法进行资格认证,如到银行进行指纹认证,或者是到街道社区对号认证,对老年人特别是对居住外地的老年人,产生许多不便之处。

而今,广州市开发非接触式人脸识别技术,退休人员完成首次面部数据采集建模后,即可利用互联网和摄像头完成认证,打破了时间地点的限制,真正实现“随时随地,足不出户”。

据广州市人社局介绍,新一代的“扫脸”技术将服务70多万纳入社区管理的退休人员,有效提高资格认证服务效率。

毕业季想留住同窗情

## 甘肃一大学生 做创意扑克牌

临近五月,又到了一年一度的毕业季。对大四学生来说,眼下不仅有即将大学毕业的喜悦,更有一份对大学生活的留恋和对同学间即将分别的不舍。

近日,在准备论文答辩的同时,西北师范大学大四学生李斐和几个好友也在忙着给同一学院的同学亲手制作一份具有纪念意义的扑克牌,每张扑克牌上都印有一张同学们最喜欢的照片。李斐说,大学即将毕业,想用这种方式,留住同学间的珍贵情谊。

## 广州的哥爱心义载 为小女孩筹手术费

为给广州的士司机陈春景的5岁女儿小美静筹集50万元手术费,广州的士司机们昨日开展“大爱有声,全城义载”活动,500辆的士挂上代表祝福的黄丝带,并将当天部分营运收入作为善款,乘客只要搭乘“黄丝带出租车”即可参加该项善举。

小美静患重型再生障碍性贫血,需要骨髓移植及大量后续治疗费用。由于经济困难,陈春景抱着试一试的心态在工作群里发帖求助,受到众多素未谋面的的士司机热心帮助,自发到医院为小美静献血、捐款。

日前,小美静已与母亲骨髓配对成功,却无力支付50万元的高额手术费。为此,由碧心青少年关爱基金牵头,广州市青少年发展基金会作为善款接收方,为小美静组织开展“的哥全城义载活动”,借助社会力量帮助这个家庭度过难关。



## 甘肃敦煌湿地首现 珍稀候鸟玉带海雕

甘肃省环保部门29日发布消息披露,28日,甘肃敦煌阳关国家级自然保护区渥洼池水域首次发现珍稀候鸟玉带海雕,体长约80厘米,刷新了阳关保护区鸟类物种分布的新纪录。这是该保护区继发现白尾海雕以来第三次刷新国家一级保护动物纪录。

玉带海雕又叫黑鹰、腰玉,是一种大型猛禽,全身呈棕色,属于国家一级重点保护动物。据鸟类专家介绍,“玉带海雕”是一种候鸟,属全球性濒危动物,在中国繁殖于新疆中西部、青海、内蒙古东北部等地,迁徙经过中国中部,于内陆湖泊、沼泽、高原及贫瘠地区河流捕食鱼类。

(本版稿件据新华社)